

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . 5  
 Fuera de la capital, trimestre 5'75  
 Extranjero, trimestre. . . 15  
 Número suelto . . . 0'25

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

# EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO II

Alicante 24 de abril de 1887

NÚM. 380

## EL LIBERAL SECCIÓN DEL DOMINGO

### LA SEMANA

*Fiestas fallidas.—La vida de la capital.—Sarasate.*

Muy poco de particular puedo decir á mis apreciables lectores en la presente semana; durante e la todo ha seguido en nuestra capital su curso normal y ordinario, sin que haya accidente alguno digno de mención.

Con estos antecedentes, bien se me pudiera dispensar, que para cumplir mi cometido de revistero semanal, hiciese una revista negativa, es decir, de lo que debía haber pasado, pero que por circunstancias, bien forzosas ó ya voluntarias, no ha tenido lugar.

Dos motivos de verdadera expansión se han presentado durante la última semana; la fiesta del inmediato pueblo de San Vicente del Raspeig, con motivo de ser los días de su santo patrón, y la romería al santuario de la Santísima Faz.

Bien recuerdo yo haber asistido en años anteriores á ambos puntos y al recordarlo, aun siento cierta complacencia, trasunto de aquellos días hermosos, de sol radiante, de ambiente templado, con cielo de azul trasparente, de campos alegres, frondosos y matizados con todas las galas de una exuberante y rica naturaleza, embellecida por los esplendrosos destellos de los rayos solares, que al quebrarse daban un realce y encanto tal á la pradera, al valle, al jardín, que le representaban á uno todas las bellezas que hemos visto descritas en las poesías de los entusiastas vates, que pasaron su vida contemplativa cantando las delicias del campo y las felicidades de la vida pastoril.

Y esto no es trabajo de imaginación, sino que tiene mucho de realidad, porque el verde del campo posee un verdadero atractivo para el hombre; yo no diré que ello obedezca al sentimiento innato de una predestinación, ni á las simpatías remotas é inconscientes de otra existencia como diría un espiritista, de la que ahora encarnamos, pero sí puede obedecer á nuestros instintos naturales, porque el hombre como omnívoro, se alimenta también de yerbas, y á la vez puede ser también un sentimiento de gratitud, porque el hombre primitivo se sostenía como los carneros de nuestros días; por más que hoy puede tener el hombre, apesar de su civilización, más puntos de semejanza con este animal, que los que pudieran tener nuestros remotos antepasados.

Pero sea de ello lo que quiera, lo cierto es, que yo aun recuerdo con fruición aquellos memorables días, y aun más que por los atractivos del campo, por la belleza de las angelicales criaturas, que como hijas de Dios, acudían, como yo, á dar gracias al Supremo Hacedor, y mientras ellas se las daban por haberse dignado poner en sus humildes cuerpos una pequeña muestra de su infinita hemesura, yo se las tributaba muy fervientemente,

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (13)

## NOVELAS

DE

VOLTAIRE

MICRÓMEGAS (I)

HISTORIA FILOSÓFICA

I

VIAJE DE UN HABITANTE DEL MUNDO DE LA ESTRELLA SIRIO AL PLANETA SATURNO.

En uno de los planetas que giran alrededor de la estrella llamada Sirio, había un joven de mucho talento, á quien he tenido el honor de conocer durante el último viaje que hizo á nuestro humilde hormiguero; se llamaba Micrómegas, nombre que conviene perfectamente á todos los grandes. Tenía ocho leguas, vein-

(1) Esta novela puede ser considerada como una imitación de los viajes de Gulliver. Contiene gran número de alusiones. El enano de Saturno es M. de Fontenelle. A pesar de su dulzura, su circunspección y su filosofía, que debía hacerle amar la de Voltaire, se había unido con los enemigos de este hombre ilus-

por permitirme contemplar sus encantos, y si hubiera podido saber que no se había de haber resentido conmigo, hubiese solicitado con devoción llegar hasta el supremo acto de admiración de la más perfecta y encantadora obra del Universo.

No soy panteista; no adoro á la mujer porque sea formada por Dios, sino porque Este nos enseña que nos amemos mutuamente. La ley del amor es la ley divina; quien ama, se significa; ésta es la aspiración humana; amar mucho, para de este modo acercarse más al origen de la ley, que es Dios.

En el presente año no ha sucedido nada de esto; quiero decir, no que no se haya amado, sino que no ha habido en los días de aquellas fiestas, aquellos hermosísimos días de primavera, á que antes me refería. Las tardes de aquellos fueron desapacibles, y además de frias, lluviosas, por lo que la gente se retrajo en gran manera; pero no hasta el extremo de que resultaran desiertas las fiestas, por cuanto las de San Vicente en particular, estuvieron algún tanto animadas, y en donde ví muchas familias de esta capital, en las que pudo más la devoción que el temor al mal tiempo.

Siempre guarda uno alguna grata impresión de estas festividades; de mí sé decir, que no me arrepiento de haber sido uno de los que visitaron aquel bonito pueblo; la Providencia ó la casualidad, como quieran ustedes, premió mis buenas y rectas intenciones; fuí á ver al santo, con tres amigos más, y nunca imaginé que pudiera verlo con una compañía tan agradable y distinguida y para mí adorable por más de un concepto.

¡Benditas sean las fiestas!  
 Las de la Santa Faz, apenas dieron señal de vida, si bien es cierto, que el día era aun peor que el de San Vicente; pero como el hombre, cuando quiere todo lo arregla, el apreciable alcalde de la capital, sin ser obispo, ni nada que lo parezca, en vista de poderosas razones, que todo el pueblo reconoce, ha tenido la feliz idea de prorogar dichas fiestas hasta el día de hoy. Esta tarde de seguro que los devotos, bendiciendo t n santa disposición, se apresurarán á ir á la romería, en coche, se entiende, y echarán una cana al aire, aun cuando no quede ninguna para ello en la des poblada calavera.

¡Un sacrificio más! lo sufriré con resignación.

\*\*\*  
 Durante la anterior semana, por efecto de las mencionadas causas, los paseos de la capital han permanecido solitarios y tristes; el cielo cubierto de nubes, la tierra privada de estrellas. Todo soledad y aburrimiento.

Los teatros cerrados, tan solo en el Circo se representó con escasa concurrencia, *Carlos II el Hechizado*; no ocurrió nada de particular, pues tan solo es digno de mención el asesinato del padre Froilán, tipo odiosísimo, que tuvo que morir por duplicado en cada representación, para apagar la furia del público. La muerte, es verdad que resultó breve en ambas ocasiones, porque cayó de una buena hasta las cachas, sin necesitar puntilla.

Pero entretanto, yo, con mi perpétua manía,

ticuatro mil pasos geométricos de cinco pies cada uno.

Algunos matemáticos, gentes siempre útiles al público, tomarán inmediatamente la pluma, y deducirán que,—puesto que Micrómegas, habitante del país de Sirio, tiene de la cabeza á los pies veinte y cuatro mil pasos, que hacen ciento veinte mil pies de rey, mientras nosotros, ciudadanos de la tierra, no alcanzamos más que cinco pies, teniendo nuestro globo nueve mil leguas en contorno,—deducirán, repito, que es absolutamente preciso que el globo que le ha producido, tenga justamente una circunferencia veintinueve millones seiscientos mil veces mayor que la del planeta que habitamos. Nada hay en la naturaleza más sencillo ni más ordinario.

Los Estados de algunos soberanos de Alemania ó de Italia, á los cuales se puede dar la vuelta en media hora, comparados á los imperios de Turquía, de Moscovia ó de la China, no son sino una imagen muy débil de las prodigiosas diferencias que la naturaleza ha establecido entre todos los seres.

Siendo la talla de su excelencia de la altura

tre, y pareció participar, si nó de su odio, por lo menos de sus prevenciones. Le ofendió mucho el papel que representaba en esta novela, tanto más tal vez cuanto que la crítica era justa aunque severa, y los elogios que se mezclan á ella la daban todavía más peso. La frase con que termina la obra no calmó la herida, y lo que se dice de bueno sobre el secretario de la Academia de París, no consoló á M. de Fontenelle de las burlas que el autor se permitía á propósito del de la academia de Saturno. (Nota de la edición de Kehl.)

con mis profundas filosofías de siempre, tratando de averiguar á donde se mete la gente cuando no hay teatro, porque el casino, los cafés y demás puntos honestos de reunión, aparecen siempre desanimados en aquellas largas noches.

Por más que me devano los sesos no puedo encontrar la solución satisfactoria, porque se me hace punto menos que imposible el que cada cual permanezca encerrado en su casita al amor de la lumbre, rezando el rosario, contando cuentos, leyendo historias ó novelas ó jugando á lajbrisca. Trato de inquirir, preguntando á todo el mundo, y en verdad que me quedo igual que antes, porque nadie me dice, que anoche hubo reunión en casa de los López, ó de los Pérez, ó de los de Gil, porque aquí no se reúne la gente mas que cuando van al teatro, á la iglesia ó al paseo.

La sociedad alicantina es sociable solamente en público; el santuario del hogar no se profana nunca con reuniones, en donde se cante, se baile, se lean poesías ó se juegue para entretener el tiempo.

No sé si esto será virtud; pero sí se me figura que es una extraña costumbre, porque en las grandes capitales, como en las pequeñas aldeas, las reuniones, bien de etiqueta, ya de confianza, son tan frecuentes y usuales, como útiles para fortalecer los lazos sociales.

No tengo hijos que educar, ni hijas que casar, por lo tanto no soy yo el llamado á regenerar la sociedad, lo siento, no obstante, por mí, porque tal vez me haga falta alguna de esas cosas, sino es que tenga necesidad de las dos.

\*\*\*  
 Para esta capital, es este año de notabilidades artísticas; fuimos visitados por el eminente tenor Sr. Gayarre y ahora lo seremos del no menos eminente violinista Sr. Sarasate, que dará dos conciertos en el teatro Principal en las noches del 27 y 28 del presente mes, con la cooperación del sexteto que dirige el maestro Sr. Arche.

Se preparan dos noches felices para los *dilettanti*, y para los que no lo somos, porque la música buena, agrada hasta á los más profanos en el divino arte.

La música doméstica las fieras, decía un aficionado, y otro que también lo era, le contestó:—Pero en cambio enloquece á las personas, porque cuando vino Gayarre, cometi la locura de empeñar mi gabán para poder oírle, y ahora me muero de frío.

ANATOLIO.

## APARIENCIAS (I)

(CONCLUSIÓN)

Al llegar á este punto de la presente narración, me dijo el Sr. Gómez: no sé, amigo mío, si habrá pasado desapercibida para usted, una notable y rara coincidencia que descuellan en lo que le llevo referido. No solo la he observado, si no que preveo que ella puede

(1) Véanse los números 366, 370 y 375.

que hemos dicho, nuestros escultores y pintores convendrán desde luego en que su cintura puede muy bien tener en contorno cincuenta mil pies de rey; lo que constituye una bonita proporción.

En cuanto á su talento, es uno de los más cultivados; sabe muchas cosas y ha inventado algunas; aun no tenía doscientos cincuenta años, y estudiaba, como es costumbre, en el colegio de jesuitas de su planeta, cuando advinó, por la fuerza de su talento, más de cincuenta proposiciones de Euclides; es decir, diez y ocho más que Blas Pascual, quien después de haber adivinado treinta y dos jugando, según dice su hermana, llegó á ser un geómetra bastante mediano y un detestable metafísico.

A los cuatrocientos cincuenta años, casi al salir de la infancia, disecó gran número de esos insectitos que apenas tienen cien pies de diámetros y que escapan á los microscopios ordinarios; compuso también un libro muy curioso pero que le proporcionó muchos disgustos.

El mufti de su país, que se paraba en muchas pequeñeces y era muy ignorante por añadidura, encontró en su libro proposiciones sospechosas, mal sonantes, heréticas, y le persiguió vivamente; tratábase de saber si la forma sustancial de las pulgas de Sirio, era de la misma naturaleza que la de los caracoles.

Micrómegas se defendió con talento; supo atraer á su partido á las mujeres: el proceso duró doscientos veinte años, y por fin el mufti hizo condenar el libro por jurisperitos que no le habían leído, y el autor recibió la orden de no parecer por la corte durante ochocientos años.

No le afligió demasiado aquel destierro de

dar lugar á horribles complicaciones, le contesté. Indudablemente, alude usted á la casualidad de llamarse Antonio López el matador del canónigo, y Antonio López también el amante de Adela. Precisamente, dijo mi interlocutor. Veo que sigue usted atento mi relato, y lo continuo sin temor de abusar de su atención.

Al mismo tiempo que se realizaba en la habitación del canónigo la catástrofe que acabo de reseñar, se hallaban entretenidos en amorosa plática los dos amantes, en el sitio acostumbrado. Adela oyó distintamente las voces y lamentos de su tío, y poseída de espanto se precipitó en auxilio del moribundo; pero al presenciar el cuadro aterrador que la estancia ofrecía, cayó desvanecida sobre el pavimento, convertido en charca de sangre. Entre tanto, el estudiante aturdido con lo que pasaba á su alrededor y sin darse cuenta de sus actos, tomó fuera de sí, una escalera interior, yendo á esconderse en el desván más alto de la casa.

Pocos momentos habían trascurrido, cuando se constituyeron en la mansión del crimen el juez y autoridades de la ciudad. El Sr. Valcarcel había espirado ya y su sobrina continuaba sin sentido. Levantado el cadáver y practicadas las diligencias del caso, se procedió á un registro escrupuloso en toda la casa, encontrando metido en un rollo de esteras, al amante de Adela, el que quedó en aquella misma noche, preso é incomunicado. Cuando al día siguiente se enteró Zaragoza del hecho, la opinión pública, casi unánime, designaba como autor del delito, al joven de Daroca. En efecto, las *apariencias* lo condenaban por completo. Nadie conocía al López, oscuro propietario de Valladolid, nadie, por consiguiente, sabía los tratos que habían mediado entre éste y el canónigo. Por el contrario, todos estaban enterados de las relaciones amorosas que mediaban entre el López estudiante, y la joven Adela. Todos sabían los disgustos y reyertas que tales amores habían provocado entre el canónigo y el pretendiente. Varios vecinos oyeron las exclamaciones de aquél, que, ya moribundo, había gritado «muero asesinado por D. Antonio López;» y nadie, por último, había visto salir á persona alguna de la casa, en el momento de ocurrir el hecho de autos. Hasta el haber encontrado escondido al estudiante, le perjudicaba grandemente, pues parecía como una confesión tácita de su delito. Bajo tales auspicios, se instruyó el sumario y se formó la causa, y claro es que su fallo no podía ser dudoso. Las declaraciones de Adela y Mónica, como apasionadas, carecían de importancia y solo prevalecieron las *apariencias*, y sobre todo, se dió gran valor á las palabras pronunciadas por el canónigo *in articulo mortis* y las declaraciones de los vecinos que las habían oído distintamente.

Como resultado de las actuaciones, la Audiencia sentenció á D. Antonio López, estudiante de derecho, á la pena de muerte en la horca; pero el día antes al en que debía llevarse á efecto tan terrible fallo, moría envenenado el infeliz joven, sufriendo los efectos de un tósigo, suministrado por una mano amiga, con la anuencia, al parecer, del jefe de las

una corte tan llena de enredos y pequeñeces.

Compuso una canción muy graciosa burlándose del mufti (de la que éste se preocupó muy poco) y comenzó á viajar de planeta en planeta, para acabar de formarse, como suele decirse *el talento y el corazón*.

Los que no viajan sino en silla de posta ó en berlina, se admirarán sin duda de los vehículos de allá arriba; porque nosotros, sobre nuestro montoncito de lodo, no concebimos nada más allá de nuestros usos.

Nuestro viajero conocía maravillosamente las leyes de la gravitación y todas las fuerzas atractivas y repulsivas, y se servía de ellas tan á propósito, que ya con ayuda de un rayo de sol, ya aprovechando la comodidad de un cometa, iban él y los suyos de globo en globo, como un pájaro voltea de rama en rama.

Recorrió la *Vía láctea* en poco tiempo, y me veo obligado á confesar que no vió nunca á través de las estrellas de que está sembrada, ese hermoso cielo emparejo que el ilustre vicario Derham (1) se alaba de haber visto al ex-

No pretendo yo que M. Derham haya visto mal, jno lo permita Dios! pero Micrómegas recorrió á la sazón los mismos lugares, es un buen observador y no quiero contradecir á nadie.

Micrómegas, después de haber recorrido los espacios llegó al planeta Saturno.

Aunque acostumbrado á ver cosas nuevas, no

(1) Sabio inglés, autor de la teología astronómica y de otras varias obras, que tienen por objeto probar la existencia de Dios por la observación de las maravillas de la naturaleza, tremo de su antejo.

prisiones. La desventurada Adela, ante tal cúmulo de desgracias y tribulaciones, perdió el juicio y una vez recuperado, al año y medio, se decidió á concluir el resto de sus días, en el apacible retiro de un claustro.

Tres años después de este sangriento drama, el cura de una de las parroquias de Galatayud escribía al señor Arzobispo de Zaragoza, sustancialmente, lo que sigue: «En la noche pasada ha fallecido el vecino de esta ciudad Antonio López, á quien auxilié en sus últimos momentos y cuya confesión recibí. En ella ha manifestado espontáneamente y con muestras de sincero arrepentimiento, que él fué matador del canónigo D. Luis Valcárcel y que no tuvo cómplices. Lo que participo á V. E., por encargo expreso del difunto, deseando se haga público por cuantos medios estime V. E., conducentes.»

Así terminó su relación mi amigo Gómez, é impresionado con tan patética narración me paré á considerar, cuán expuesto á error es juzgar por las apariencias, acontecimientos de tanto alcance y trascendencia, y con cuánta previsión, cautela y parsimonia deben proceder los encargados de administrar justicia, en la persecución de los delitos. De aquí que se haya erigido en sentencia jurídica aquéllo de que «es preferible que tres culpables se salven á que un sólo inocente se condene, y que los hechos han de aparecer á los ojos del magistrado, claros como la luz del medio día.»

Después de todo, ¿qué importa que la materia grosera y deleznable, perezca momentos antes ó momentos después, en ésta ó en la otra forma? ¿Qué importa que el hombre sepa ó pueda burlar ó eludir la acción de los Tribunales del mundo, si hay un juez eterno é infalible, cuya mirada abarca y penetra, al mismo tiempo, todas las conciencias, y que aplica, recto é inexorable, las inmutables leyes de su divina justicia, así en el tiempo como en la eternidad?

M. LL. DE LAS CASAS.

MÚSICA

Cuentan las crónicas que en aquella época dichosa en que era preciso apuntalar las arcas del Tesoro para evitar que se desmoronasen con el peso del dinero contante y sonante en ellas contenido, eran tales el mal humor y la melancolía que afligían el ánimo de Fernando VI que ni aun el buen afecto de su esposa era suficiente á disipar sus efectos. Fué precisa toda la pasión que aquél augusto y bien aventurado monarca experimentaba por la música, para conseguir que el violín de Farinelli lograra despertar en el alma dormida de Fernando algún eco.

De este modo el inspirado artista italiano llegó á ser en la corte el personaje de más influencia, hasta el punto de que antes hubiera prescindido el rey de todo el Consejo de Castilla que de su violinista favorito.

Yo no digo que en los que por un concepto ú otro nos llamamos alicantinos, estemos tan de mal humor como Fernando VI, pero sí puedo asegurar que ni nuestros bolsillos están amenazados de los peligros que pesaban sobre las arcas públicas, ni el gusto con que dentro de pocas noches hemos de oír á Sarasate, será menor que el que experimentaba el melancólico monarca, escuchando á Farinelli.

A pesar del esfuerzo hecho para no perder una sola nota de Gayarre, aún encontraremos dos pesetas para no perder tampoco una sola vibración de las elásticas cuerdas del violín de Sarasate.

La razón es muy sencilla.

La música atrae siempre, inspira alegres ideas, excita el sentimiento, llega hasta provo-

car lágrimas, y por último, no se prescinda de ella ni aun en los más sangrientos combates, en los que el soldado marcha á una muerte segura é inevitable, impulsado por los entusiastas acordes de bandas y charangas. Además, en este mundo todo queda reducido á la categoría de música; no pasando muchas veces de la de *música celestial*.

El amor no es otra cosa que una sinfonía admirablemente interpretada, pero que dura un instante, después del que no se conserva otra cosa que el recuerdo de sus notas.

La amistad es sencillamente un brindis de zarzuela, y dura lo que el líquido contenido en la apurada copa.

Música son la mayor parte de los afectos y de las impresiones de esta vida, y así, no es extraño que la música los atraiga, y que entre arias, romanzas, rondós, duos y tercetos, lleguemos, envueltos entre notas musicales, hasta el gran concertante final, en el que el espíritu se separa de la materia, desenlace después del que ya no es tan fácil determinar á ciencia cierta, si se dá el libreto por terminado, ó si la representación continua á voces solas, ó con acompañamiento de orquesta.

Convencidos, pues, del importante papel que la música desempeña en nuestra existencia, preparémonos á disfrutar de la parte agradable del asunto asistiendo á los conciertos en que Sarasate nos ha de dar brillante idea de la música.

DIANA.

Domingo 24 de abril de 1887

DESDE MADRID

22 de abril 1887.

Hay que ser justos.

Casi á la misma hora en que escribía yo en mi carta de ayer algunas líneas sobre lo del juego en Madrid, el señor duque de Frias conferenciaba con los presidentes de todos los casinos y círculos políticos, conminándoles con la aplicación rigurosa de las leyes, si volvían á consentir que en sus respectivos casinos se jugase á los prohibidos, como hasta aquí venía haciéndose.

La medida surtió por de pronto efecto. Anoche no se jugó en ninguna sociedad, ni se jugará hoy tampoco.

¿Podrá decirse mañana lo mismo?

Y pregunto esto, porque al parecer los jugadores en estos tiempos lo más respetable que nadie puede imaginarse.

No se comprende de otro modo, al ver que para llegar á esta situación que ha dado al asunto el duque de Frias, ha tenido que ser tratada la cosa previamente en Consejo de ministros, según hoy declaran los periódicos officiosos.

Ya verán ustedes como ahora ya no ingresan tantos socios en el círculo reformista!

Entre esto y una noticia misteriosa que dá esta mañana *El Liberal*, se ha pasado, ó mejor, se está pasando el día en los círculos políticos.

La noticia de *El Liberal* se refiere á no sé qué descubrimientos hechos por el ministro de la Gobernación, merced á los cuales descubrimientos nos hemos salvado todos de una muerte cierta.

No sé si se tratará de dinamita ó de alguna otra sustancia explosiva. Lo único que sé, es que por más que he tratado de indagar algo respecto de este particu-

rostro:—Hay que confesar, dijo Micróme-gas, que la naturaleza es muy variada.

—Sí, dijo el Saturniano, la naturaleza es como un jardín cuyas flores...

—¡Ah! dijo el otro, dejad vuestro jardín

—Es, repuso el secretario, como una reunión de rubias y morenas, cuyos adornos...

—¡Eh! ¡qué tienen que ver las morenas! dijo el otro.

—Es, pues, como una galería de pinturas, cuyas líneas...

—¡Qué! nó, dijo el viajero, la naturaleza es como la naturaleza. ¿Para qué buscar comparaciones!

—Para complaceros, respondió el secretario.

—Yo no quiero que se me complazca, repuso el viajero, sino que se me instruya; comenzad desde luego por decíme cuántos sentidos tienen los hombres de vuestro globo.

—Tenemos setenta y dos, dijo el académico, y todos los días nos quejamos de tener pocos.

Nuestra imaginación vá más allá de nuestras necesidades; con nuestros setenta y dos sentidos, nuestro anillo, y nuestras cinco lunas, nos consideramos demasiados limitados, y á pesar de toda nuestra curiosidad y el número bastante grande de pasiones que resultan de nuestros setenta y dos sentidos, tenemos tiempo de sobra para aburrirnos.

—Lo creo muy bien, dijo Micróme-gas; porque en nuestro globo tenemos cerca de mil sentidos y aun nos queda no sé qué vago deseo, no sé qué inquietud, que nos advierte sin cesar que somos muy poca cosa, y que hay seres mucho más perfectos.

Yo he viajado un poco; he visto mortales

lar, nadie me ha podido dar noticias concretas; todo el mundo se limita á contar lo que el referido colega cuenta y nada más...

¿Qué será?...

También se comenta mucho en los círculos políticos, la grave noticia que transmitió el telégrafo referente á la prisión del jefe de policía francés por las autoridades alemanas.

De esto les he transmitido á ustedes cuantos detalles se conocen y por eso no insisto más.

Únicamente les diré que ha circulado el rumor de que esta tarde á las tres se había celebrado en París, en el *Bosque de Bolonia*, una imponente manifestación anti-alemana.

Pero acabo de oír á Mr. Hontong, célebre corresponsal del *Temps*, que tal noticia es incierta.

Lo positivo es, que se espera esta tarde con mucha impaciencia los telegramas de París, y que por de pronto, nuestra Bolsa, en la cotización de hoy, ha bajado 55 céntimos.

A primera hora, se han leído hoy en el Congreso dos de los proyectos del ministro de la Guerra.

El uno, es el referente á la ley constitutiva del ejército, y el otro, á la instalación de un Banco ó Caja de préstamos para los militares.

Después de la lectura de estos proyectos, ha continuado la discusión del proyecto del Jurado, terminando el Sr. Rosell, de la comisión, el discurso que ayer empezó.

Supongo que rectificará el conservador Sr. Domínguez, y que con esto, se dará por terminada la sesión de hoy.

Yo, también doy con esto, por terminada mi carta.

Pío GIL.

NUEVOS PROYECTOS

Son ya conocidos los que constituyen el plan de reformas que se propone acometer el general Cassola, y que están con enidas en cuatro proyectos de ley. Dos de ellos ofrecen capital importancia, y bien merecen algunas líneas, si quiera sea porque revelan en su autor el decidido propósito de llevar al terreno de la práctica muchas de las mejoras, que en distintas ocasiones han sido ofrecidas al ejército, y que por unas ú otras causas, éste no ha llegado todavía á ver realizadas.

El primero de los proyectos á que nos referimos, es uno, en virtud del que se establecen importantes modificaciones en la ley constitutiva del ejército, introduciendo en ellas dos reformas, que por distintos conceptos afectan verdadera trascendencia.

Una de ellas, es la introducción del servicio militar obligatorio, procedimiento del que ya en otra ocasión nos hemos ocupado, y que ha constituido siempre una de las más legítimas aspiraciones de la escuela democrática.

La segunda de las apuntadas reformas,

muy por debajo de nosotros; los he visto muy superiores; pero no he visto ningunos que no tengan más deseos que verdaderas necesidades, y más necesidades que medios de satisfacerlas.

Algún día tal vez, llegaré á un país donde nada falte, pero hasta el presente nadie me ha dado noticias positivas de ese país.

El Saturniano y el Siriano se perdieron entonces en congeturas, pero después de muchos razonamientos muy ingeniosos y muy inciertos, se vieron precisados á volver á los hechos.

—¿Cuánto tiempo vivís? dijo el Siriano.

—¡Ah! muy poco, replicó el hombrecillo de Saturno.

—Lo mismo pasa entre nosotros, dijo el Siriano, nos quejamos siempre de que vivimos poco. Debe ser esta una ley universal de la natura eza.

—¡Ay! no vivimos, dijo el Saturniano, mas que quinientas grandes revoluciones del sol. (Lo que equivale á cerca de quince mil años, según nuestra manera de contra.) Ya veis que esto es morir: casi en el momento de nacer nuestra existencia es un punto, nuestra duración un instante, nuestro globo un átomo.

Apenasse ha comenzado á instruirse un poco llega la muerte ántes de que se tenga experiencia. Por mi parte, no me atrevo á concebir ningún proyecto; me considero como una gota de agua en un Océano inmenso. Estoy avergonzado, sobre todo delante de vos, de la figura ridícula que hago en este mundo.

Micróme-gas le replicó:—Si no fuese.s filósofo, temería afligiros diciéndoos que nuestra vida, es setecientos veces más larga que la vuestra, pero sabéis muy bien, que cuando hay

es la nueva división territorial militar, en virtud de la que se crean ocho grandes circunscripciones, que permitirán el planteamiento de la organización divisionaria, única por medio de la que el ejército puede pasar rápidamente y sin esfuerzos del pié de paz al estado de guerra.

Estas dos reformas serán bien recibidas por la opinión pública en general, y por la del ejército en particular.

El segundo de los proyectos de ley á que nos hemos referido, tiende á evitar los efectos de uno de los peores males, que desde hace muchos años vienen pesando sobre nuestros oficiales, y los gastos ordinarios é indispensables no pueden guardar la debida proporción con sus reducidos haberes. De aquí el desarrollo adquirido por la usura aplicada al ejército y el sinnúmero de jefes y oficiales sometidos judicialmente al pago de cantidades fabulosas y que jamás recibieron. El general Cassola se propone que el sueldo de los jefes y oficiales, no pueda ser sometido á retención para el pago de deudas, y esta medida, que será recibida con verdadero júbilo por todo el ejército, no llegará, sin embargo á la práctica, sin ser objeto de una oposición tan enérgica como la que ha de derivarse de los intereses que aparezcan perjudicados y que han de sostener una decidida campaña, para evitar que llegue á ser reglamentaria la asención propuesta por el ministro de la Guerra, el beneficio de las clases militares.

Los otros dos proyectos que completan el plan de reformas, se refieren al material de ingenieros, y á la manera de mejorar las condiciones en que actualmente se verifica la adquisición de caballos para el ejército. Son también importantes, pero de una índole especial y puramente técnica, que no ha de dar origen á discusiones tan animadas como las anteriores.

SUETOS POLÍTICOS

*El Graduador* escribe: «Los diarios constitucionales de esta localidad, defienden criterios diametralmente opuestos.

En tanto que *EL LIBERAL* se inclina á defender á los concejales de oficio, *El Constitucional Dinástico* arremete contra ellos, escitando el patriotismo y la actividad de los electores, para que concedan sus sufragios á las personas que consideren más aptas y más idóneas.

No es hora, la presente, de comentar semejante disparidad de opiniones y de criterios; pero si hemos de decir con gusto, que *El Constitucional* defiende la buena causa.

Lástima es que los contribuyentes permanezcan dormidos é indiferentes.»

*EL LIBERA* siempre estará inclinado á defender los acuerdos del comité, cuando entienda que son justos y convenientes á los intereses de nuestro partido, y esto, en nuestro sentir, ha de suceder siempre, porque las personas que componen aquél, se han de inspirar en el mayor patriotismo y en el triunfo del sistema liberal que sustentamos.

En cuanto á que los contribuyentes permanezcan dormidos é indiferentes, no es extraño, conocen de antiguo los cantos de sirena del colega posibilista; conocen también sus

que devolver su cuerpo á los elementos y reanimar la naturaleza bajo otra forma, que es lo que se llama morir; cuando ese momento de metamorfosis llega, haber vivido una eternidad, ó haber vivido un día, es exactamente lo mismo.

Yo he estado en países donde se vive mil veces más tiempo que en el mio, y he notado que todavía murmuraban.

Pero en todas partes hay personas sensatas que saben tomar su partido y dar gracias al autor de la naturaleza, que ha repartido sobre este universo una profusión de variedades con una especie de uniformidad admirable.

Por ejemplo, todos los seres que piensan son diferentes y todos se parecen en el fondo por el dón del pensamiento y de los deseos.

La materia está estendida por todas partes, pero tiene en cada globo propiedades diversas. ¿Cuántas propiedades diversas contais en vuestra materia?

—Si hablais de esas propiedades, dijo el Saturniano, sin las cuales creemos que este globo no podría subsistir tal como es, contamos trescientas, como la extensión, la impenetrabilidad, la movilidad, la gravedad, la divisibilidad y las restantes.

—Según parece, replicó el viajero, tan escaso número basta á los designios del Creador, en vuestra reducida habitación.

Admiró en todo su sabiduría; por todas partes veo diferencias, pero por todas partes también proporciones.

Vuestro globo es pequeño, los habitantes lo sois también; tenéis pocas sensaciones; la materia tiene aquí pocas propiedades; todo esto es obra de la Providencia. ¿De qué color es vuestro sol, bien examinado?

CONVERSACIÓN DEL HABITANTE DE SIRIO CON EL DE SATURNO

Después que su excelencia se hubo acostado, y que el secretario se hubo aproximado á su

procedimientos políticos; recuerdan las predicciones de los apóstoles de la república, cantando las excelencias de su programa el día que este se implantara en España, y las mil y mil promesas que en calles, plazas, teatros clubs y en todas partes se hacía á los entonces incautos; llegó el momento en que la forma republicana se estableció en nuestro país, en que los mismos apóstoles fueron los dueños y señores de vidas y haciendas, y entonces fué cuando los contribuyentes y el país sensato que estaba dormido é indiferente, despertó con horror y haciendo un esfuerzo supremo, gritó con toda la fuerza que presta la razón y la verdad: «Se nos ha engañado, el país está hoy peor que estuvo mientras un monarca regia los destinos de la nación» y haciendo un estremecimiento la reacción, se hizo la restauración y los republicanos volvieron de nuevo á sus catilinarias, de las que ya nadie hace caso.

**ECOS LOCALES**

Digna de elogio es la actividad del señor presidente y demás individuos que componen la sociedad de aguas denominada *El Juncaret*: pues el domingo 17 del presente se efectuó la subasta anunciada para la construcción de una acequia, que partiendo del depósito que posee dicha sociedad, recorra las partidas *des aseguins, chareus, y angeles*, hasta terminar en el punto denominado *El Sagrat*. Dichas obras han sido adjudicadas al contratista D Vicente Alcaráz Rodulfo, habiendo comenzado ya los trabajos con el objeto de que para primeros de agosto, queden convertidas las tierras de su tránsito, en fecundos y lozanos vergeles.

Los periódicos de Murcia dan cuenta de que los ingenieros Sres. Silva y Santamaria están llevando á cabo con gran actividad, los trabajos de nivelación para la vía férrea de Murcia á Granada, añadiendo que las obras serán acometidas en grande escala, tan pronto como aquéllos estén determinados, siendo este un verdadero motivo de felicitación para las provincias de Murcia, Almería y Granada; y aun para la de Alicante que seguramente reportará los mejores resultados de la explotación de aquella vía.

A consecuencia de la desaparición observada estos días de los llamados de las puertas de algunas casas, creemos justo recordar que hace algún tiempo fueron enviados á los pueblos de su naturaleza y á disposición de sus respectivas familias unos cuantos muchachos sin profesión ni oficio conocido, y los cuales no tardarán en reaparecer en las calles de la capital, gracias sin duda, al censurable abandono é inculcable indiferencia que algunos padres, á los que, por lo visto preocupa muy poco la educación y el porvenir de sus hijos. Esto es, tanto más sensible cuanto que puede dar lugar á que vayan á parar á un establecimiento correccional jóvenes, á quienes hubiera bastado un poco de severidad en sus propias casas para modificar su conducta.

Ha muerto de calenturas, el peón caminero de la carretera de Santa Faz cuya caseta está situada en la Cruz de piedra.

Con éste, son ya tres los infelices peones que han fallecido en poco tiempo en el mismo punto y por la misma causa.

Y como siga la huerta sin sanear, sin limpiarse el pantano y las acequias su permanencia en ella vá á ser peor que en las orillas del Ganjes.

*Hasta cuándo, Catilina?*

En nuestro número de anteayer, dijimos equivocadamente, que las obras de construcción de las alcantarillas del barrio de San Fernando, darían principio dentro de breves días.

*El Graduador* transcribe el suelto y añade como comentario:

«Estas obras deben empezar tres días antes de las elecciones y el alcantarillado se reducirá al frente de media docena de casas del barrio de San Fernando, para recabar media docena de votos de los electores de San Antón.»

Mejor enterados, debemos decir al colega, que las obras dieron principio el día 1.º de abril, por haberlo solicitado del alcalde una comisión de vecinos, los que han contribuido espontáneamente con 500 pesetas para la compra de materiales.

*El Graduador*, que sin duda juzga de los demás por sus propias inspiraciones y travesuras, supone, que las obras deben empezar tres días antes de las elecciones, y de este modo se podrá recabar media docena de votos de los electores de San Antón.

No hacen falta, estimado compañero, y aún suponiendo que hicieran, los procedimientos liberales de nuestros amigos, no les permitirían estas triquiñuelas pequeñisimas y que los bobos no sabemos aprovechar.

Al capitán del regimiento de infantería de Tetuán, que guarnece esta plaza D. Pablo García, le ha sido concedido el retiro que tenía solicitado, autorizándosele á fijar su residencia en Madrid.

Anoche salió de esta capital, con objeto de encargarse del mando del vapor *Guatemala*, que recientemente le ha sido confiado, D. José Asín Navarro. El indicado buque es propiedad del señor marqués de Campo y forma parte de la flota que presta el servicio de correos en los puertos de la América Central.

Se ha sobreseido por la Audiencia de Valencia, la causa que hace mucho tiempo se seguía

á algunos señores concejales, que fueron de este ayuntamiento, por supuesta falsedad de listas electorales.

Lo celebramos.

Recordamos á los profesores de instrucción primaria, que estamos en la época en que reglamentariamente deben presentar á las juntas locales los presupuestos de material de sus respectivas escuelas, para el próximo ejercicio económico, y con objeto de que aquéllos los remitan al examen y aprobación de la Junta provincial.

Ayer llegó á esta capital de regreso de su viaje á Madrid, nuestro distinguido amigo y respetable correligionario, el Excmo. señor marqués de Benalúa.

Ha dejado de formar parte de la redacción de nuestro estimado colega *Buenas Noches!* nuestro particular amigo D. Guernsindo Garmona.

**TRIBUNALES**

Ayer se devolvió á la Audiencia de lo criminal, por el señor Fiscal, una causa procedente del juzgado de Cocentaina, sobre homicidio de Vicente Enguix Montaud, seguida contra Francisco Domínguez Agulló y otro, interesando de la Sala, en su escrito de calificación, se imponga á los procesados la pena de diez y ocho años de cadena temporal y accesorias correspondientes.

En breve se verá en juicio oral y público dicho proceso.

**ECOS DE LOS PUEBLOS**

En la carretera de esta capital á Silla y punto denominado Collado de Calpe, inmediato al de las *Cuevas de Bernard*, se han desprendido varios peñascos sobre la mencionada carretera, siendo uno de ellos tan enorme, que han tenido que tomar parte los canteros para dejar el paso espedito, valiéndose de barrenos para destruirlo.

Ya en otra ocasión nos hicimos cargo de este continuo peligro, que si esta vez no ha producido ninguna desgracia personal, no pudiera suceder otro tanto otra vez, dado el gran tránsito por aquel punto.

Bajo la presidencia del capitán general del distrito Sr. Azcárraga se ha celebrado en Valencia Consejo de Guerra de oficiales generales con objeto de ver y fallar el proceso instruido como resultado del desfalco descubierto en la caja del batallón depósito de Denia.

Como habíamos previsto en nuestro número de ayer, las noticias de Orihuela son completamente satisfactorias. La crecida iniciada en el río Segura no llegó á adquirir proporciones y entró pronto en el período de descenso, contribuyendo á tranquilizar el ánimo de aquéllos vecinos la seguridad de que las noticias recibidas de los pueblos enclavados en la parte alta del curso del río, no daban motivo á experimentar recelo alguno. Mucho nos felicitamos de que así haya sucedido, y de que por lo tanto, las últimas lluvias no hayan dado sino resultados satisfactorios para los habitantes de la vega de Orihuela, cuyos campos ofrecen el mejor aspecto.

Un grupo de jornaleros bastante numeroso se presentó hace tres días en el ayuntamiento de Almoradí, en demanda de que les facilitase algún auxilio, toda vez que la inclemencia del tiempo les impedía dedicarse á sus habituales faenas, encontrándose por este motivo en la situación más aflictiva. En la forma que fué posible se procedió al socorro de aquéllos infelices, contribuyendo á ello, en la medida de sus fuerzas algunas personas pudientes, el cura de los Desamparados y los pedáneos de las partidas en que residen los braceros á que nos referimos.

Nuestro particular y querido amigo don Cristóbal Gironés Puerto, recientemente nombrado juez de primera instancia de Dolores, ha tomado ya posesión de aquél cargo.

De los 141 opositores á plazas de médicos directores de baños presentados, han sido aprobados en el primer ejercicio 50; entre estos figura don Joaquín Cobos de la Cal, nombrado médico director interino del establecimiento balneario de Benimarfull.

**ESPECTÁCULOS**

**TEATRO PRINCIPAL**

Gran concierto para el 27 ó 28 del corriente á las ocho y media de la noche, por el eminente violinista, D. Pablo Sarasate, con la cooperación del sexteto que dirige el maestro Arche, y cuyo programa es el siguiente:

- Primera parte.—1.º Le Billet de Margueritte, «overtura», Gevaert.
- 2.º Minuetto (para cuerda sola), Bolzoni.
- 3.º Rapsodia húngara, Liszt.
- Segunda parte.—4.º Les Noces de Fígaro, «Overtura», Mozart.
- 5.º Gran concierto para violín, Mendelssohn.
- I. Allegro molto apasionato, ejecutado por el Sr. Sarasate.
- II. Andante, id. por id.
- III. Allegro non tropp-allegro vivace, id. por id.

Tercera parte.—6.º Alegres Comadres de Windsor, «Overtura», Nicolai.

7.º A. Nocturno de Copin arreglado para violín y ejecutado por Sarasate.—B Canto del Ruiseñor, ejecutado por su autor Sarasate.

8.º Marcha Húngara, por el sexteto, Kowalski.

A las ocho y media.

Precios.—Palcos principales y plateas sin entrada 25 pesetas.—Idem interiores sin id., 25 id.—Palcos segundos sin id., 12 id.—Palcos interiores, 12 id.—Butacas con entrada, 6 pesetas.—Anfiteatro primera fila con id., 3 id.—Idem segunda y tercera fila con id., 2 id.—Palco corrido primera fila con id., 3 id.—Idem segunda y tercera fila con id., 2 id.—Paraiso con id., 2 id.—Entrada general, 4 reales.

**SECCIÓN COMERCIAL**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

Vapor noruego Fhistle, c. Pedersen, de Cartagena, con bacalao.

Goleta San Antonio, c. Monuesa, de San Carlos de la Rápida, con efectos.

Laud Vicente, p. Severo, de Valencia, con lastre.

Idem Paquito, p. Alemany de Cartagena, con idem.

Idem Vélez Málaga, p. Iglesias, de Salobrenña, con azucar.

Vapor San Rafael, c. Devesa, de Cartagena, con lastre.

DESPACHADAS.

Vapor noruego Svithun, c. Larsen, para Cette, con vino.

Goleta San Antonio, c. Abonnesa, para Cartagena, con efectos.

Laud Neptuno, p. Rulis, para Cette, con naranjas.

Vapor Juan Ramos, c. Zaragoza, para Cette con efectos.

Balandra San Francisco, c. Ramos, para Garrucha, con idem.

**SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA**

En virtud de disposición superior, y por acuerdo del Ilmo. señor Director de esta Sucursal, se hace saber al público, que en la misma, se admiten depósitos de alhajas preciosas, con sujeción á lo que disponen los artículos 246 y 290 del reglamento del Banco.

**Subasta**

Alcaldía constitucional de Córdoba.—No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta señalada para el día 24 de marzo último, con objeto de enagenar por este medio el pulsometro y caldera de vapor adquirida para las obras que se han ejecutado en el paseo de los jardines de la Agricultura, y que sin aplicación existen en los mismos, anúnciase de nuevo la celebración de aquél acto que habrá de verificarse en estas Casas Consistoriales el viernes 13 de mayo inmediato, de una á dos de su tarde bajo el propio tipo de 650 y 2.650 pesetas respectivamente á que asciende la valoración de expresados útiles y con arreglo á las condiciones que desde luego se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

Las proposiciones se presentarán por personas que tengan aptitud legal para contratar en pliegos cerrados, á los que habrá de acompañarse además de la cédula personal del licitador, recibo que acredite haber consignado en la caja de fondos municipales su suma igual al 10 por 100 del valor asignado al aparato que se proponga adquirir ó del de ambos en su caso, estendiéndose aquéllos en papel de la clase 11.ª (de una peseta) con sujeción al siguiente

Modelo.

D. F. de T... vecino de... como justifica con la cédula personal que acompaña, enterado del justiprecio y condiciones en que se enagena un pulsometro y caldera de vapor, que de la propiedad del Excmo. Ayuntamiento existe en los jardines de esta capital, ofrece por ambos aparatos (ó por uno de ellos solamente la suma de tantas pesetas por letra.)

(Fecha y firma del proponente.)

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas que deseen interesarse en la expresada adquisición.

Córdoba 20 de abril de 1887.—J. R. Sánchez.

**LA VALENCIANA**

En este acreditado y bien surtido establecimiento, se han recibido infinidad de muy bonitas plantas y flores artificiales de París.

También han llegado ya las elegantes sombrillas para este verano en diferentes formas y clases, y un inmenso surtido de bastones muy caprichosos para todos los gustos y á precios muy reducidos.

En abanicos han venido clases muy nuevas de mucho gusto, y los hay hasta de regalo para el público que visite el citado establecimiento.

**CERVEZA DANESA**

marca de origen la NY CARLSBERG DE COPENHAGEN, compite con la de las más acreditadas fábricas alemanas é inglesas, siendo su precio más económico que el de éstas. Unicos representantes con depósito en esta

provincia, al por mayor, señores F. Roux y compañía, Esplanada (ensanche).

**SALVAD Á VUESTROS HIJOS**

DE LOS

ACCIDENTES DE LA DENTIFICIÓN

con la CREMA INFANTIL

DEL

DOCTOR GADEA

Una peseta frasco

Para los niños endebles y las mujeres que tienen desarregladas las funciones del estómago, nada hay superior al Quina y al hierro que se encuentran muy bien asociados en el QUINA LAROCHE FERRUGINOSO.

Se expende en las farmacias de esta capital.

Teneduría de libros por partida doble, método Gallur, se halla de venta en las librerías de los señores Carratalá, Martínez sucesor de Gosart y Reus, á 5 pesetas ejemplar.

Para los señores ibrreros de la capital y demás puntos de España se hará una rebaja para su comisión dirigiéndose á su propietaria D.ª Asuncion Carratalá, calle del Cid, núm. 8.

**CAMBIOS**

Cotización del día de ayer

	Fechas	Papel	Dinero	Obs
Londres . . .	90 d.			
Paris . . . . .	8 d.v.	4'94		
Mar. Cette . . .		4'94 1/2		
Havre . . . . .		4'94 1/2		
Madrid . . . . .				
Barcelona . . . .				
Cádiz . . . . .			114	
Málaga . . . . .			114	
Sevilla . . . . .			114	
Valencia . . . . .				
Murcia . . . . .				
Orihuela . . . . .				
Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.				

**CULTOS**

En San Nicolás á las nueve la conventual, y por la tarde después de visperas, habrá Mínera.

En Ntra. Sra. del Carmen, á las siete y media de la mañana misa de comunión general con plática, por la mesada de Ntra. Sra. del Carmen, y por la tarde á las cuatro y media los ejercicios de la mesada con manifiesto y sermón por el Dr. D. José María Mirete, Canónigo, terminando con la procesion de Nuestra Señora.

En las Agustinas, la festividad del Patrocinio de San José; á las siete y media será la misa de comunión general, y á las diez y media la solemne con sermón que dirá el doctor D. Juan B. Segura, canónigo maigstral de San Nicolás.

En la Iglesia del Carmen, á las once de la mañana, habrá esplicación del Catecismo para los niños, por el antedicho señor Mirete.

En todas las demás iglesias, los oficios de costumbre.

TEATRO-CIRCO.—A las ocho y media. —La Huérfana de Bruselas.—Els novios de má cuña.

**ÚLTIMA HORA**

**TELEGRAMAS DE «LA TARDE»**

Madrid 23 (2 t.).—Parece que el conflicto franco-alemán terminará sin consecuencias. El día 4 de Junio se celebrará la subasta para el arriendo de tabacos.

Los fondos públicos sostenidos.

Madrid 23 (3 t.).—Se ha encontrado un nuevo petardo en el Congreso.

Se ha procedido á su análisis resultando contener materias explosivas.

En Francia están los animos muy exaltados con motivo del conflicto ocurrido en la frontera.

Madrid 23 (3'15 t.).— Aumenta la excitación en Francia.

Elógiense los proyectos de guerra.

Se han hecho algunas detenciones de individuos en quienes recaen sospechas de que fueran los que depositaron el petardo en los pasillos del Congreso.

**TELEGRAMAS DEL CASINO**

Madrid 23 (6'15 t.).—Rumo es manifestación Paris.

Embajador alemán manifestado desaprobábase prisión, probándose efectuarse territorio francés.

Bolsa 64,15.

**SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»**

Madrid 24 (2'30 m.).—Ultimas noticias Paris conferencia Flourens, con representante Alemania satisfactoria.

Representante prometido información alemana.

EST. TIP. DE ANTONIO REUS



RECOMPENSA NACIONAL

de 16,600 fr.

Gran Medalla de ORO, etc.



## QUINA-LAROCHE

ELIXIR VINOSO

Conteniendo todos los principios de las 3 quinas

APERITIVO, TÓNICO y FEBRIFUGO

Muy agradable y bien superior á todos los vinos y jarabes de quina, contra el DECAIMIENTO de las FUERZAS y la ENERGIÁ, las AFECCIONES del ESTOMAGO, FIEBRES INVETERADAS, etc.

El mismo FERRUGINOSO

Recomendado contra el EMPOBRECIMIENTO de la SANGRE, la CLORO-ANEMIA, CONSECUENCIAS DEL PARTO, etc.

Paris, 22, rue Drouot, y en las principales Farmacias del Mundo.

CASA CENTRAL  
Viena

SUCURSAL  
Constantinopla

LA

### GUERRA DE LAS ADUANAS

que ha estallado bruscamente entre Austria-Hungría y Rumania, ha hecho imposible toda relación comercial con esta última, ha determinado á la casa

### WAARENHAUS ZUR MONARCHIE

de Viena á abrir solo por corto tiempo una sucursal en Constantinopla á la cual se dirigirán todas las mercancías destinadas á Rumania, con una reducción de 50 por 100 de su valor á fin de poder realizar rápidamente las grandes existencias.

### POR 18 FRANCO TAN SOLO

puede adquirirse un servicio completo y muy elegante, para comida y postres, de plata anglo-británica, cuya constante blancura y brillantez, se garantiza por diez años.

El surtido se compone de los objetos siguientes.

6 cuchillos con excelente hoja.  
6 tenedores de plata anglo-británica maciza.

6 cucharas de sopa, de verdadera plata anglo-británica maciza.  
6 cucharillas para café, de verdadera plata anglo-británica maciza.

6 cucharillas para huevos, de plata anglo-británica.  
1 cucharón de plata anglo-británica maciza.

1 cucharón para leche, de plata anglo-británica maciza.  
6 hueveros.

1 vinagrera con azucarero.  
1 tetero.

1 Plateau ó centro de mesa para tarjetas, de 30 centímetros de ancho.  
2 magníficos candelabros de salón.

43, es decir, cuarenta y tres piezas de plata anglo-británica, que separadamente costarían 50 francos, se venden por 18 francos tan solo.

Los pedidos se recibirán mediante el previo envío del importe ó bien por inmediato pago, debiendo dirigirse á la

### WAARENHAUS ZUR MONARCHIE

Constantinopla, Jousouf, Izzedin, Han, Galata.

En la administración de EL LIBERAL Calatrava, 7, principal, Alicante, se reciben encargos que serán servidos on prontitud.

GRANDES NOVEDADES

EN

PAPELES PINTADOS



### MANUEL GARCIA

San Francisco, 22, Alicante.—Premiado en la exposición de París con medalla de plata.—Diploma de honor de 1878.—Premio de primera clase 1879.

En atención á los largos años que esta casa lleva en el negocio, sus estensas relaciones con las más acreditadas fábricas del extranjero, la práctica que en este asunto se tiene y el haber llegado á conocer por la gran experiencia que aquéllos han engendrado, las novedades, las ventajas y las buenas condiciones de ciertos papeles, así como penetrados de lo que en este artículo se adelanta, hacemos frecuentes pedidos que recibimos sucesivamente uno tras otro, ofrecemos á la par que

las más selectas y bellas novedades, rara economía en los precios.

En cuanto á pinturas y barnices, las más variadas, las más útiles, tienen en esta casa su depósito, pudiendo asegurar á los que con sus pedidos nos favorezcan, que en estos artículos no puede igualarnos ninguna clase de competencia.

Se recomiendan las alfombras de pasta de corcho y las bujías huecas.

### RETRATOS PINTADOS AL OLEO

SE HACEN

de cuatro duros para arriba

Semejanza y baratura extraordinaria

Con una fotografía de toda persona viva ó muerta, se puede obtener un retrato al óleo del tamaño que se pida.

NO SE PAGA NADA ADELANTADO

Nota.—Se hacen dichos retratos al óleo sin molestar á la persona en lo más mínimo y siempre que no sea bien parecido no se paga.

Plaza de San Francisco y Luchana 1, (casa de la Aduaneta).—Alicante.

### Depósito

de prensas de hierro para vino y aceite de velocidad múltiple sistema *Sa-main* y *Frano Españolas*, de quintuple velocidad, con real patente de invención por 20 años.—Estrujadoras.—Descarnadoras de aceitunas (privilegiadas).—Obras de hierro: balcones, miradores, persianas, verjas, etc.—Armaduras metálicas: vigas y jacenas.—Tubos y piezas especiales para agua.—Bombas y norias de la acreditada fábrica de fundición de hierro y bronce de L. Dugros Jna, de Barcelona.

Representante en Alicante, M. Pacheco Vassallo, Castaños, 20.

### CASA DE COMISIÓN CONSIGNACIÓN Y TRANSITOS J. MALUENDA VICENC

EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «cyprien Fabre y compañía de Marsella» se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los transportes directos para Certe, Marsella, París y otros puntos de Francia.

### Agencia General de CUPONES

I. L. M. GRISON, Director

4, Calle de Rome, PARIS

Las operaciones de esta casa se basan exclusivamente sobre valores seguros. Beneficios asegurados y demostrados por los dividendos distribuidos desde hace dos años á los clientes que tienen parte en el Sindicato.

Una parte entera del Sindicato 100 fr.

Media 50 »

Un cuarto 25 »

La distribución de los dividendos se verifica cada semestre. Los Sindicatos son formados et 1º y el 15 de cada mes.

Informaciones gratuitas

## LA BROMA

Unico punto de venta en Alicante, Angeles, 14, tipografía de Vicente Botella.

Número corriente y número extraordinario.

## COLEGIO DE SAN JOSE

Calle de Bailén, núm. 15, Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de

1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga

práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento

D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y

demás datos que se soliciten de esta dirección.

### Depósito

de básculas de todos sistemas, para almacenes, tiendas, bodegas etc.—Cajas de hierro para caudales.—Bancos para jardines y paseos.—Mesas para cafés y otros varios objetos, de la antigua y acreditada casa de los señores Roca Pares hermanos, sucesores de F. Muller de Barcelona.

Representante en Alicante, M. Pacheco Vassallo, Castaños, 20.

FABRICA DE ESPEJOS

## DE JOSE REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construcción recreativa: preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

## EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

PRECIOS DE SUSCRICION

En Alicante, un mes, 1.75 posetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

GRAN PERFUMERÍA

DE

## Antonio Guillén Marín

MAYOR, 16, ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento, encontrarán sus constantes favorecedores, un completo y variado surtido en

PERFUMERÍA

Jabones finos de tocador, con gran variedad en sus perfumes; vinagres, colonias, agua celeste, legítima agua florida, aceites, pomadas, cosméticos, cremas, blancos y rojos para teatro, crema de almendra, especialidad en polvos para el cutis y una selecta variedad en extractos para el pañuelo, distinguiéndose como especialidad, EL BUQUET DEL RHIN.

Agua de quina, Tónico Oriental y aceite de bellotas.

DENTRÍFICOS

El nunca bién ponderado elixir de los RR. PP. Benedictinos; también la pasta y polvos.

TINTES

Instantáneos: Dr. R chard, Romana y Cavaar.

Progresivos: Dr. Hamilton, Silvana y Hall.

Elegantes cajas de perfumería y caprichosas polveras.

QUINCALLA

Bastones, paraguas, sombrillas, quitasoles, abanicos, peines, batidores, cepillos, carteras, petacas, tarjeteros, portamonedas, limosneros, maletas, cabás, bolsas de viaje, silletas, telares y plumeros.

Bisutería, juguetería, corbatas para caballeros.

Gran variedad en caprichosos objetos fantasía para regalo.

## NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir Dentifrico

DE LOS

## RR. PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Don MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

EN 1373

« El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Casa fundada en 1807 Agente General: SEGUIN 3, Rue Huguerre, 3 BORDEAUX

Deposito en todas las Farmacias y Perf. de Francia y Extranjero.

## Denticina infalible

del PALACIO-LABORATORIO de P. F. IZQUIERDO, premiado con medalla de oro y plata.

Este medicamento es el gran suceso de la infalibilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 pesetas caja, y el único autor Fernández Izquierdo la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alferencia, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

## Magnesiano doble efervescente

Nuestro popular y muy acreditado Magnesiano, es eficazísimo para favorecer las digestiones, corregir las acideces del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos de vómito y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Aparte de las citadas propiedades curativas, reúne nuestro popular «Magnesiano» otras condiciones de bondad y superioridad que se arrecian en su grato y fino sabor, en su muy pronunciada efervescencia, en su inalterable conservación, y en sus vistosas y elegantes formas de presentación.

Además: la popularidad y el grande crédito de nuestro «Magnesiano», se hallan justificados por miles de frascos que en el curso de un solo año, salen de nuestra casa, tanto para atender á las frecuentes demandas de nuestros clientes y favorecedores, como para cumplimentar órdenes de pedidos, procedentes de diversos puntos de España, en cuyas localidades se ha dado á conocer.

Precio: 1 y 2 pesetas frasco.

FARMACIA DE BELLIDO: PLAZA DE ISABEL II

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE

## MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.

Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate.

Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.